

## 「哥哥，我想成为像你一样的人」

见习记者 杨云寒 通讯员 郑好好

最近,小全(化名)的班主任发现,这个14岁的孩子变化很大:原本从不写作业的他竟认真地写起了作业,上课也不再闷头睡觉……小全的转变,与学校门口今年刚“开张”的亲警驿站密切相关。

小全是一名新乐清人,跟着父母来乐清生活,今年读初二。父母忙于生计,小全打从记事起,就与父母不亲近,他生性顽皮,不爱学习,每天放学后喜欢在外游荡,结交了一些社会上的朋友。

今年7月的一个深夜,他在街头游荡时,正好遇上了正在辖区巡逻的乐清市公安局翁垟派出所民警黄洋海。

“这小孩怎么这么晚了还不回去?万一出事了怎么办!”黄洋海连忙跟上去,把小全送回了家。回忆起那次照面,黄洋海只记得小全的态度好得“过分”,不管黄洋海和他说什么,他都点头答应,还保证说“以后不出来了”。

本以为事情就这么过去了,可没过几天,黄洋海就在一次处警时,再次遇上了小全。“当时他和别人发生口角,对方喊来十几个人,要打他。”接到围观群众报警后,黄洋海急忙赶过去,及时化解了这起冲突。但小全的情况,让他担忧起来。

今年年初,乐清市公安局按照“亲”警务工作要求,在全市22个派出所辖区打造亲警驿站,从警10年的黄洋海正好是翁垟亲警驿站的驻站民警。在处置完那起警情后,黄洋海便把小全带回亲警驿站,找了一个靠窗的卡座让小全坐下,还给他倒了一杯温水,随后便坐在对面,没话找话说。

起初,小全很沉默,不管黄洋海说什么,都一言不发。黄洋海找了各种话题也不奏效,突然问了一句:“你有没有想过,自己以后想干什么?”

听到这个问题,小全的表情终于有了变化。他沉吟了一下,试探性地反问道:“你当时是怎么考上警校的?”

黄洋海一听就明白了,原来小全内心深处有个“警察梦”,便赶紧回答道:“读书读上去,自然就考上了。”

小全听后,眼神中闪过一丝失落,喃喃自语道:“我也可以考上吗?”

“你可以的,但先要把书读好……”黄洋海趁热打铁,还拿自己举例,“我小时候也特别调皮,整天只想着自由自在,不想读书。幸好后来醒悟了,如果只追求一时的痛快,以后可怎么办?”

黄洋海的话,一下子打开了小全的心扉。随后,黄洋海又与小全聊了很久,小全当场保证,一定要好好学习,努力实现自己的人生目标。

“谢谢黄警官,”离开亲警驿站时,小全对黄洋海说:“黄警官,我可以喊你哥哥吗?”

“没问题,以后你可以经常来找哥哥。”黄洋海拍拍胸脯说。

回去之后,小全便像是变了一个人,他和社会上的朋友不再联系,每天放学后早早回家,认真地写起了作业,遇到不懂的问题,也很主动地向老师请教。“他还经常给我打电话,聊聊他学习上的事情,我每次都鼓励他,空的时候还约他出来打篮球。”看到小全的转变,黄洋海倍感欣慰。

小全的事情圆满解决,黄洋海却陷入了思考,因为他在翁垟的这些年,像小全这样的“问题少年”,他见过不少。翁垟是乐清民营经济较为活跃的区域之一,黄洋海的辖区涵盖了翁垟地区治安形势最为复杂的7个村社,当地1.5万居民中,有近1万人是和小全及其父母一样的新乐清人。因父母常年在外打拼,很多孩子的内心世界无法被顾及。

“孩子都是好孩子,但需要有人引导他们关爱他们,让他们成为更好的人……”黄洋海决心利用亲警驿站为这些孩子做一些事。“正好我的朋友里有做心理咨询师的,我就邀请他们过来,和我们一起给孩子们上课,让亲警驿站成为这些孩子的心灵驿站。”就这样,一堂心灵沙龙课程应运而生。

前不久,心灵沙龙课程迎来了第一批学员——来自翁垟的16名外省籍初中生。他们受邀来到亲警驿站,跟随心理咨询师一起走进“情绪”的世界,学习与“情绪”和平共处。课间,黄洋海化身“孩子王”,用做游戏的方式给孩子们上了一堂反诈课,还给孩子们布置反诈作业——把反诈知识传授给身边的亲朋好友。课后,孩子们还品尝到了民警特意制作的蛋糕,并把自己的心愿通过便利贴留在“心愿墙”上。

小全也是首批心灵沙龙课堂的16名学员之一。他在心愿墙上这样写道:“哥哥,我想成为像你一样的人。”



黄洋海在亲警驿站给孩子们上反诈课



## 别让世界杯成为你的“悲”

义乌交警查酒驾

(上接1版)

在宁波奉化,夏某被骗的“套路”又不一样了。夏某因工作原因,会添加很多新的微信好友,11月27日5点,他的微信收到一条消息,对方自称是福利彩票的工作人员,还说有“内部消息”,可以帮忙赚钱。

一开始,夏某还保持怀疑态度,但对方接着出示了自己的身份证件,又提供一个足彩网站链接。夏某将信将疑,根据“工作人员”的指导,在网站上投钱并转账到对方账户1000元,没过多久,平台就返还了1300元。

尝到甜头的夏某,便又投了10000元,平台马上为其返还了本金。此时的夏某已经深信不疑,又连续投了两笔大额款项,共计10万余元,但等到提现时,发现该网站已无法进行提现。这起案件,还正在进一步办理之中。

## 温馨提醒:

还有以下这几类诈骗也要提防  
祝贺“中奖”类:骗子对外大量发送“猜中比分”中奖邮件,这些邮件被包装后,往往长得很“官方”。但这些祝贺“获奖者”获奖的邮件往往包含附件,附件中可能隐藏了恶意代码或病毒,也可能要求填写详细的联系方式以获得个人信息,有时则直接要求支付一定的手续费以实施诈骗。

钓鱼网站类:由于世界杯合作机构会为客户提供赠品,骗子便利用这一点制作“克隆”网站来窃取用户的银行和其他账户信息。所以,未知链接不要轻易点击!

“官方”提醒更新类:骗子通过模仿世界足联官方通知来盗取用户数据。被害人会被告知安全系统已更新,所有个人数据必须重新输入才能避免锁定。此类链接往往将被害人带入一个伪造的个人账户,所有输入的用户数据都将直接传送给骗子。

虚假产品销售类:各种打着世界杯旗号销售虚假纪念收藏品的网站也活跃起来,其中以销售各种虚假纪念币纪念钞最多。事实上,只有举办国官方才有资格发行世界杯纪念币。所以,国内任何宣称由权威机构监制发行的所谓世界杯纪念币都是假的。



平湖小雪被反诈预警员点醒

## 两种危险的心理别有

## 赌徒心理

躲过了“黑庄”、躲过了“诈骗”,却躲不过自己的“赌徒心理”。诸暨的小李,购买体育彩票支持球队,结果越买越上头,还动起了歪脑筋。

“我放在寝室里的钱包不见了!”前几天,小李到店口派出所报案,就在民警张家豪展开侦查后不久,小李又发来消息,说清洁阿姨从垃圾桶里找到了钱包,但里面的3050元现金没了!

这个垃圾桶位于厂房外侧,并不在生活区,小李不可能将钱包专门丢去那里。抓住这个线索,张家豪火速调取周边监控,很快发现一名可疑男子,当时他打开垃圾桶瞧了瞧,转身后弯腰从脚腕处掏出一样物件,塞进垃圾桶后扬长而去。

“这人是我室友何某!”小李一眼认了出来。见警方找上门来,何某将自己的不法行为和盘托出。原来,25岁的他是个球迷,自认为对世界杯“很有研究”,就连下注。谁知,几场比赛连连爆冷,何某输得血本无归,倒欠了2万多元外债。

因为赌徒心理作祟,何某认为自己还能“逆风翻盘”,就趁着小李上班时偷走了钱包,拿着小李的3050元和网贷来的2000元孤注一掷,结果又输了……

目前,何某因涉嫌盗窃罪,被诸暨警方处以刑事拘留,3050元已由何某家人赔付给小李。

## 侥幸心理

“啤酒+烧烤”是世界杯观赛的“标配”,但是“啤酒+汽车”的组合,问题就严重了。研究世界杯时间表的不只是球迷,还有交警们。

11月26日下午5点,义乌的杨某与朋友相约在某烧烤店一起吃晚饭,期间喝了五六瓶啤酒。吃完饭后,几人决定去酒吧,边喝酒边看世界杯,杨某听从了朋友的建议,叫了代驾前往酒吧。

看球赛期间,杨某又喝了2瓶啤酒,直到半夜12点才结束。半夜三更,杨某觉得自己酒量不错,开车没问题,就打算开车将朋友们送回家,谁知,才开出去没多远,就被交警查了个正着。事后,得知自己的驾驶证被吊销,且5年内不得重新考取,还要被追究刑事责任,杨某后悔不已。

世界杯开赛以来,义乌交警已查获酒后驾驶56例,其中醉酒驾驶27例;永康交警累计查获酒驾、醉驾48人。

## 温馨提醒:

从世界杯到你的“悲”,可能只隔着一个“赌”字、或者是一杯酒的距离,请广大球迷理性观看世界杯,自觉遵守法律底线。



奉化夏某被骗子走10万余元